OLASILIK NEDIR? OLASILIK CESITLERI NELERDIR?

Cikti: Bir deneyde elde edilecek sonuglarin herbirine denir.

Evrensel kiime: Ciktilarin olusturdugu kiimeye evrensel kiime denir.Evrensel kiimeye her
eleman 1 kez yazilir. KAHRAMANMARAS kelimesinin harflerini inceleyelim.
E=(K,A,H.R.M,N.§) s(E)=7

Ornek uzay: Bir deneyde gelebilecek ¢iktilar kiimesine denir. Herbir ¢ikt1 ayr1 ayr1 yazilir.
O=(K,A,H,R,A,M,A,N,M,A,R,A,S)

Olay: Ornek uzayin herbir alt kiimesine bir olay denir.Yani olmasi istenen ¢iktilarin kiimesine
denir.

K olma olay1 (K) 1 elemanli

A olma olay1 (A,A,A,A,A) 5 elemanh

Bagimli olaylar: Iki olaydan herhangi birinin ger¢eklesmesi diger olayin olma olasiligini
degistiriyorsa bu olaylara bagimli olaylar denir.

Bagimsiz olaylar: Iki olaydan herhangi birinin ger¢eklesmesi diger olayin olma olasiligin
degistirmiyorsa bu olaylara bagimsiz olaylar denir.

lfesin olay: Gergeklesmesi kesin olan olaylara denir. o(A)=1 olan olaylardir.
Ornegin sinava c¢alismayan bir 6grencinin sinavdan kotii not almasi kesin bir olaydir.

i“mkansm olay: Ger¢eklesmesi miimkiin olmayan olaylara denir. o(A)=0 olan olaylardir.
Ornegin baligin kavaga ¢ikmasi imkansiz bir olaydir.

Olasilik: P(A)=S(A) / S(E)

Bir olayin olasiligi=istenilen durumlarin sayis1 / tiim durumlarin sayisi
p(A)=0 ise imkansiz olay=gerceklesmesi miimkiin degil

P(A)=1 ise kesin olay=ger¢eklesmesi kesin

Herhangi bir olayin olmama olasilig:

P'(A)=1-P(A)

Ornek: O=(M,A,R,M,A R A) s(O)=7

cekilen bir harfin A olma olasiligi O(A)=3/7

¢ekilen bir harfin A olmama olasiligi O(A")=1-3/7=4/7
Bagimsiz olay:

Birbirlerini etkilemiyorlarsa(para-zar)

P(A C B)=P(A). P(B)

ornek: Para ile zar ayn1 anda atiliyor.Paranin yazi, zarinda 3 gelmesi olasilig1 kactir?
PAACB)=12.1/6=1/12

Ayrik iki olayin birlesiminin olasiligi:
P(AUB)=P(A) + P(B)



ornek: Bir kutuda 1'den 10'a kadar numaralandirilmis 10 kart vardir.Kutudan rastgele secilen

bir kartin 2 veya 8 numarali kart olmasi olasilig1 kagtir?
P(AUB)=1/10 + 1/10 = 2/10 = 1/5

Ayrik olmayan iki olayin birlesiminin olasiligi:
P(AUB)=P(A) + P(B) - P(A C B)

ornek: Atilan bir zarin iist yiizeyine gelecek sayilarin 3'ten biiyiik veya ¢ift gelme olasiligin
bulunuz?

E=(1,2,3,4,5,6)

A=(4,5,6)

B=(2,4,6)

A C B=(4,6)

P(AUB)=3/6 + 3/6 - 2/6 = 4/6 = 2/3

Problem: Okan, alfabemizdeki biitiin harfleri ayn1 6zelliklere sahip kagit parcalarina
yazarak bos bir kutuya atmistir. Emel, kutudan rasgele bir kagit ¢ekmistir.

Cekilen kagitta inlii harf olma olasilig1 nedir?

Deney: Es ozelliklere sahip kagit iizerine yazilmis olan alfabemizdeki harflerden birinin
sec¢ilmesi.
Ornek uzay:

O=/{alfabemizdeki tiim harfler} veya

O={a,b,c,¢.d.e,f,g,8 h,1,i,j.k,1,m,n,0,8,p,1.8,5,t,u,ii,v,y,z}, s(0)=29

Olay:

H={bir tnliniin cekilmesi}veya H={a,e,1,1,0,0,u,li},

s(H)=8

Olayn ¢iktilar::

a, e, 1,1,0,0,u,

Es olasilikh olma: Her bir harfin ¢ekilme olasilig1 esittir.

Evrensel kiimede her bir eleman bir kez yazilir fakat 6rnek uzayda ciktilar kag tane ise
o kadar yazilir.

Ornek:
a. “MATEMATIK” kelimesinin harflerinden olusan evrensel kiime: E={M, A, T, E, I, K}

b. “Matematik” kelimesinin her bir harfi ayn1 6zelliklere sahip kagit pargalarina yazilarak
torbaya atilmistir.

“Bakmadan bir kagit cekildiginde ¢ikan harfin “A” olma olasilig1 nedir?” sorusundaki
ornek uzay:

O={M,A, T,E,M, A, T, 1,K}

OLASILIK CESITLERI NELERDIR?
Deneysel olasilik: Bir olasilik deneyi sonunda hesaplanan olasiliga denir. Bu olasilikta

deneyin yapildig1 problemin i¢inde gecer, problemi okudugunuzda bir seyler yapildigini anlar,
verileri goriirsiiniiz.

ornek: Hileli bir zar 20 kez atildiginda 3 kez 1, 2 kez 2, 3 kez 3,2 kez 4, 3 kez 5 ve 7 kez 6
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geliyor. Buna gore bu zar atildiginda 5 gelme olasiligi kagtir? cevap: 3/20

Teorik olasilik: Bir olasilik deneyinden teorik olarak beklenen olasiliga denir.Genelde
simdiye kadar karsilastigimiz problem tipleridir.istenen durumlarin sayisini tespit edip tiim
durumlara boleriz.

ornek: Bir zar atildiginda 3 gelme olasilig1 kactir? cevap: 1/6

Oznel olasilik: Kisilerin kendi diisiincelerine gore karar verdikleri olasiliklara denir.Bu tip
problemlerde kisilerin ismi ve tahmini yer alir.

ornek: 25 yumurtadan bazilari ¢ift sarilidir.Ali'ye gore alinacak bir yumurtanin ¢ift sarili olma
olasilig1 10/25=0,4'tlir. Ayse'ye gore alinacak bir yumurtanin ¢ift sarili olma olasilig
15/25=0,6'd1r.



